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Tema 12:  IDEA DE PROBABILIDAD  
 
 
1.- Experimentos aleatorios 

 
Un experimento se llama aleatorio cuando se conocen todos los posibles resultados del 

mismo, pero no puede predecirse cuál de ellos se producirá en una experiencia correcta. Son 
ejemplos de experimentos aleatorios: lanzar una moneda al aire, extraer un naipe de la baraja, 
lanzar un dado, etc. 
 
En un experimento Aleatorio: “Sabemos lo que puede ocurrir, pero no lo que va a ocurrir.” 
 

2.- Espacio muestral 
 

Conjunto de todos los resultados que se pueden obtener en un experimento aleatorio. 
Si lanzamos una moneda al aire, caben dos posibilidades C y +. El espacio muestral asociado a 
esta experiencia es E={C,+}. Al lanzar un dado caben seis posibilidades, por tanto el espacio 
muestral es E={1,2,3,4,5,6}. 
 

3.- Sucesos 
 
Se llama suceso a cualquier subconjunto del espacio muestral E. Los sucesos se simbolizan por 
las letras A,B,C…. Si E es un conjunto con n elementos hay 2n posibles sucesos. 
 
3.1 Tipos de Sucesos: 
 

• Sucesos Elementales: Formados por un solo elemento, A{C}, B{+}, 
• Suceso Seguro: Es el que siempre ocurre, es todo el espacio muestral. 
• Suceso Imposible: Es el que nunca ocurre, se representa por φ . 

 
Ejemplos: 
El suceso de obtener, al lanzar un dado, un número igual o menor que 6 es A={1,2,3,4,5,6}. 

El suceso de obtener, al lanzar un dado, un número superior a E es el suceso imposible φ . 
 

• Suceso contrario u opuesto de A: Es el que se verifica para todos los resultados 
que no verifican A. Se simboliza por A  ó por Ac. 

Ejemplo: 
El suceso contrario del suceso " Obtener un número par al lanzar un dado” es Ac ={1,3,5} ya que A={2,4,6}. 
 

• Sucesos incompatibles o excluyentes: los sucesos A y B son incompatibles si su 
realización simultánea es imposible, es decir si no pueden ocurrir a la vez. En 
particular dos sucesos contrarios son incompatibles. 

 
• Sucesos Compatibles: Los sucesos A y B son compatibles si su realización 

simultánea es posible. 
 
3.2.- Operaciones con sucesos 
 

• Unión de dos sucesos A y B es el suceso que se realiza cuando uno al menos de los 
sucesos A y B se realiza. Se simboliza por A B∪ . 
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• Intersección de los sucesos A y B es el suceso que se realiza cuando A y B se 
realizan de forma simultánea. Se simboliza por A B∩ . 

Ejemplo: 
Si A es el suceso "Obtener un número par" al lanzar un dado, y B el suceso "Obtener un múltiplo de tres" A = {2,4,6}: 
B= {3,6} . 

El suceso { }2,3,4,6A B =∪   El suceso { }6A B =∩ . 

 
Los sucesos A y B son compatibles si y sólo si A B φ≠∩ . 

 
Ejemplos: 
Si A es el suceso "Obtener un número par" al lanzar un dado, B el suceso "Obtener un múltiplo de 3" y C el suceso 
"Obtener un múltiplo de 5".   A={2,4,6}; B={3,6}; C={5} 

{ }6A B =∩   A C φ=∩  

Los sucesos A y B son compatibles, mientras que los sucesos A y C son incompatibles. 
 
 
Los sucesos A1,A2,…,An constituyen una partición de E si ninguno es el φ , son incompatibles 
dos a dos y 1 2 .......... nA A A E=∪ ∪ ∪  
 

4.- Frecuencias 
 

Si se realizan n pruebas de un experimento aleatorio y el suceso A se presenta NA , 
veces, se dice que la frecuencia absoluta del suceso A en las n pruebas es NA, y la frecuencia 
relativa que la simbolizaremos por fr(A), se calcula:  

 

( ) A
r

Nf A
n

=  

Ejemplo: 
Se lanza un dado 10 veces, obteniendo los siguientes resultados 5, 2, 1, 1, 3, 2, 6, 4. 3, 1. Si el suceso A es "Obtener 
un número impar”, A={5,1,1,3,3,1} la frecuencia absoluta de A es NA = 6, mientras que la frecuencia relativa es: 

6( ) 0,6
10

A
r

Nf A
n

= = =  

5.- Probabilidad 
 
Una probabilidad P es una aplicación en el intervalo [0,1] que satisface las tres propiedades 
siguientes. Para todo suceso A: 
 

1 2 n

1 2 1 2

( ) 0
( ) 1

Si A ,A ,.....A  son suscesos de E incompatibles dos a dos:
( ....... ) ( ) ( ) ....... ( )n n

P A
P E

P A A A P A P A P A

≥
=

= + + +∪ ∪ ∪

 

 
P(A) se leerá probabilidad del suceso A, o simplemente probabilidad de A. 
 
La asignación de probabilidades a los sucesos de un experimento aleatorio suele hacerse 
considerando las frecuencias relativas de los sucesos elementales en un número elevado de 
pruebas. 
 
Ejemplo: 
Se lanza 100 veces un dado trucado cuyas caras están numeradas con los números 1,2,3,4,5 y 6, obteniendo los 
siguientes resultados: 
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 1 2 3 4 5 6 
ni 12 9 15 22 16 26 

 
Asignando a cada suceso elemental una probabilidad igual a su frecuencia relativa, se tendrá: 
 

12 9 15 22 16 26(1) (2) (3) (4) (5) (6)
100 100 100 100 100 100

P P P P P P= = = = = =  

 
La probabilidad del suceso A “obtener número impar” es: 
 

12 15 16 43( ) (1,3,5) (1) (3) (5)
100 100 100 100

P A P P P P= = + + = + + =  

 
De la definición de probabilidad se deduce las siguientes propiedades. 
 
Las probabilidades de dos sucesos contrarios suman uno: ( ) ( ) 1 ( ) 1 ( )P A P A P A P A+ = ⇒ = −  
La probabilidad del suceso imposible es cero ( ) 0P φ =  
Para cualquier suceso A, 0 ( ) 1P A≤ ≤  
Para dos sucesos cualesquiera A y B: ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B= + −∪ ∩  
Si los sucesos A1, A2…….,An constituyen una partición de E: 1 2( ) ( ) ...... ( ) 1nP A P A P A+ + + =  
 

6.- Sucesos equiprobables ( Regla de Laplace) 
 
En una experiencia aleatoria en que todos los casos posibles son igualmente probables, la 
probabilidad de un suceso A es : 
 

número de casos favorables( )
número de casos posibles

P A =  

 
¡¡¡ Atención ¡!!!   Para poder aplicar la regla de Laplace es imprescindible que todos los casos 
posibles sean igualmente probables. Esto, que suele suceder en los juegos de azar sencillos no 
es siempre cierto, ni mucho menos. 
 
En el caso del tratamiento médico, el espacio muestral, sólo consta de dos sucesos:  

E = {éxito, fracaso} 
 

Al aplicar la regla de Laplace resultaría: 1( ) ( )
2

P éxito P fracaso= = , lo que manifiestamente es falso como acredita el 

95% de éxito constatado. 
 
 

7.- Probabilidad condicionada 
 

Sean dos sucesos del mismo experimento aleatorio, tales que P(B)> O. Se llama 
probabilidad condicionada de A respecto de B a la probabilidad de que se realice A sabiendo 
que se ha realizado B y se simboliza por P(A/B). 
 
Matemáticamente:  

( )( / )
( )

P A BP A B
P B

=
∩
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El valor P(A/B) se refiere a un suceso ya realizado, por lo que a P(A/B) se le da el nombre de 
probabilidad de B a posteriori de A , en contraposición al valor de P(A) se da el nombre de 
probabilidad a priori de A ,es decir, antes de hacer ninguna prueba y saber si se ha realizado 
o no. 
 De forma similar, probabilidad condicionada de B respecto de A, es la probabilidad 
de que se realice A sabiendo que B ya ha ocurrido. 
 

( )( / )
( )

P A BP B A
P A

=
∩

 

 
Si A y B son sucesos de probabilidad no nula, y despejamos de ambas la probabilidad de la 
intersección, obtenemos: 

( ) ( )· ( / )
( ) ( )· ( / )

P A B P A P B A
P A B P B P A B

=
=

∩
∩

 

 
que recibe el nombre de Teorema de la probabilidad Compuesta ó Teorema de la intersección. 
 
Ejemplo: 
En un instituto, el 60% de los alumnos de COU estudian Matemáticas, y el 80% de los que estudian Matemáticas 
también estudian Física. Se elige al azar un estudiante de COU de dicho Instituto ¿Cuál es la probabilidad de que 
estudie matemáticas y Física? 
 

Sea M el suceso "Estudiar Matemáticas"; F el suceso "estudiar Física"; por el Teorema de la probabilidad 
compuesta: 

 
60 80( ) ( )· ( / ) · 0,48
100 100

P M F P M P F M= = =∩  

 
Por tanto, el 48% de los alumnos de COU de dicho Instituto estudian ambas asignaturas. 
 

Si A y B son dos sucesos incompatibles: ( )( / ) 0
( )

PP A B
P B

φ
= =   

 
8.- Sucesos independientes 

 
Dos sucesos A y B son independientes, si el resultado de uno no influye en el resultado del 
otro. Matemáticamente dos sucesos son independientes: 
 

( )· ( ) ( )P A P B P A B= ∩  
 

De esta definición y del teorema de la probabilidad compuesta, resulta que los sucesos A y B 
son independientes si y sólo si:  

( / ) ( )
( / ) ( )

P A B P A
P B A P B

=
=

 

 
 
Ejemplo: Calcula la probabilidad de que al extraer 3 cartas, con reemplazamiento, de una baraja española, sean todas 
copas. 

Como la carta extraída se vuelve a introducir, los sucesos son independientes y la probabilidad buscada es:  

1 2 3 1 2 1 3 1 2 1 2 3
10 10 10( ) ( )· ( / )· ( / , ) ( )· ( )· ( ) · ·
40 40 40

P C C C P C P C C P C C C P C P C P C= = =∩ ∩  
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Donde Ci denota el suceso salir copas en la extracción número i.  

9.- Cálculo combinatorio  
 

Cuando en la probabilidad de Laplace el número de casos favorables, ó el número de 
casos posibles, o ambos, es muy elevado, es conveniente recurrir al cálculo combinatorio que 
resumimos a continuación: 
 
9.1.- Combinatoria: 
 
Se llama factorial de un número natural x y se representa por x! al producto de x factores 
consecutivos y decrecientes de x hasta 1.  
 

! ·( 1)·( 2)···················1x x x x= − −  
Ejemplos: 
0! =1  por convenio, 1! = 1 ; 2! = 2·1 = 2 ; 3! = 3·2·1= 6  4! = 4·3·2·1 = 24 
 
9.2.- Variaciones ordinarias (sin repetición) 
 
 Variaciones de n elementos tomados de m en m (m<n) son todos los grupos que se 
pueden formar con estas características: 
 

• Un mismo elemento no puede aparecer repetido. 
• Si los elementos se cambian de orden resulta un grupo distinto. 
• Si se sustituye un elemento por otro resulta un grupo distinto. 

 

El número de variaciones sin repetición se calcula mediante: !
( )!

m
n

nV
n m

=
−

 

 
 
Ejemplo: ¿ Cuántas palabras de 3 letras se pueden formar con las cinco letras vocales (tengan o no sentido)?. 
 

Aquí n=5 y m=3, por tanto: 3
5

5! 5! 5·4·3 60
(5 3)! 2!

V = = = =
−

 

  
9.3.- Variaciones con repetición 
 

Variaciones con repetición de n elementos, tornados de m en m, son todos los grupos 
que se pueden formar con estas características: 

 
• Un mismo elemento puede aparecer repetido (Reposición). 
• Si los elementos se cambian de orden resulta un grupo distinto. 
• Si se sustituye un elemento por otro resulta un grupo distinto. 
 

Su número se calcula mediante:  m m
nRV n=  , donde la R indica repetición. 

 
Ejemplo: Si en el ejemplo anterior pudieran repetirse las letras ¿Cuantas palabras se podrían formar? 
  

Aquí n=5 y m=3, por tanto: 3 3
5 5 125RV = =  
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A las Variaciones de n elementos tomados de n en n (n = m) se las llama permutaciones de n 
elementos y su número se calcula mediante: !nP n= . 
 
Ejemplo: ¿ Cuántas palabras de 5 letras pueden formarse con las 5 letras vocales?  P5 = 5! = 5·4·3·2·1 = 120 
 
9.4.- Combinaciones 
 

Combinaciones de n elementos, tomados de m en m ( )m n≤ son todos los grupos que se 
pueden formar con estas características: 

 
• Un mismo elemento no puede aparecer repetido. 
• Si los elementos se cambian de orden resulta el mismo grupo. 
• Si se sustituye un elemento por otro resulta un grupo distinto. 
 

Su número se calcula mediante: !
!( ) !

m
n

nC
m n m

=
−

 

 
Ejemplo: Si en una clase de 40 alumnos queremos formar grupos de 5 sin que importe el orden en que se elige a los 
componentes. ¿Cuántos grupos saldrían?. 
 

5
40

40! 40·49·38·37·36 658008
5!·35! 5·4·3·2·1

C = = =  

 
En la mayoría de los problemas de combinatoria, la dificultad estriba en saber si hay que 
aplicar las fórmulas de variaciones, permutaciones o combinaciones, y para ello este esquema 
nos puede ayudar bastante: 
 

 Determinamos n y m   

  
   

 ¿Es n=m?   
    

Si    No  
 
    

!nP n=  ¿Influye el orden de los elementos? 
(Permutaciones)    

 No  Si 

    
 

 
!

!( ) !
m

n
nC

m n m
=

−
 ¿Pueden repetirse los elementos? 

 (Combinaciones)   
  Si No 

   
  

  m m
nRV n=  !

( )!
m

n
nV

n m
=

−
 

 (Variaciones con Repetición) (Variaciones) 
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10.- Experimentos Compuestos. Diagrama en Árbol: 
 
 Hay una serie de técnicas que ayudan a efectuar recuentos. La más práctica y sencilla 
es el diagrama en árbol, que permite representar de forma clara y ordenada el proceso que se 
sigue al ir contando los diferentes casos que pueden presentarse.  
 
 Para la construcción de tal diagrama se partirá poniendo una rama para cada una de las 
distintas posibilidades, acompañada de su probabilidad. El final de cada rama parcial, 
constituye a su vez un nudo, del cual parten nuevas ramas, según las posibilidades del 
siguiente paso, salvo si el nudo presenta un posible final del experimento (nudo final).  
 
Hay que tener en cuenta: 
 

• En cada nudo, la suma de las probabilidades de todas las ramas que parten de él es 
igual a uno. 

• La probabilidad de cada suceso se calcula multiplicando las probabilidades de cada 
rama. 

 
 
Ejemplo: Un jugador lleva en su bolsillo dos monedas: una moneda con cara y cruz y otra con dos caras. Elige una de 
ellas ala azar y sale cara.  ¿Cuál es la probabilidad de que haya elegido la moneda normal?. 
 
Si representamos las distintas posibilidades en un diagrama en árbol, tenemos: 
 
  Cara P(Normal∩Cara) = 0,5·0,5 = 0,25 
 Moneda Normal   
  Cruz P(Normal∩Cruz) = 0,5·0,5 = 0,25 
Obtención de moneda    
    
 Moneda Trucada Cara P(Trucada∩Cara) = 0,5·1 = 0,5 
 

Así, 
1 1·( ) 12 2( / )

1 1 1( ) 3· ·1
2 2 2

P Normal CaraP Normal Cara
P Cara

= = =
+

∩  

 
11.- Fórmula de Bernouilli en una probabilidad o distribución binomial 

 
Sea un experimento aleatorio en el que se verifican estas hipótesis: 
 

• El resultado de cada prueba pertenece a uno de estos dos sucesos, A ó A . 
• La probabilidad del suceso A es la misma en cada prueba. 
• Los resultados de cada prueba son independientes entre si. 

 
 
Si p es la probabilidad del suceso A en cada sola prueba y q=1-p es la probabilidad del suceso 
A en una sola prueba, la probabilidad de que el suceso A se presente exactamente x veces en 
n pruebas ( y no se presente en las n-x pruebas restantes ) es: 
 
 

( )( ) · 1
n xx n x xn nP x p q p p

x x
−−⎛ ⎞ ⎛ ⎞

= = −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠
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Ejemplo : Explica cuál es la fórmula de la probabilidad de que al lanzar 3 monadas bien construidas se obtengan x 
caras. 
 La Fórmula de Bernouilli. 
 
Supongamos ahora que se han lanzado tres monedas bien construidas Se pide 

a) Cuál es la probabilidad de obtener exactamente 1 cara:  
1 2 1 23 1 1 3! 1 1 3( 1)

2 2 1!·2! 2 2 81
P x

⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞
= = = =⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠

 

 
b) ¿Cuál es la probabilidad de obtener 3 caras? 

3 0 1 23 1 1 3! 1 1 1( 3)
2 2 3!·0! 2 2 83

P x
⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞

= = = =⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠
 

 
c) ¿Cuál es la probabilidad de obtener al menos 2 caras? 

2 1 1 2 0 33 3 31 1 1 1 1 1 3 3 1 7( 2) ( 2) ( 1) ( 0)
2 2 2 2 2 2 8 8 8 82 1 0

P x P x P x P x
⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞

≤ = = + = + = = + + = + + =⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

O lo que es lo mismo: 1 7(3 ) 1 ( 3) 1
8 8

P caras P x= − = = − =  

 
d) Si sabemos que se ha obtenido un número impar de caras. Cuál es la probabilidad de que el número de caras 

sea 1? 
 

1 2 3 03 31 1 1 1 3 1 4 1( ) ( 1) ( 3)
2 2 2 2 8 8 8 21 3

P impar P x P x
⎛ ⎞ ⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞

= = + = = + = + = =⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

 
3 1·(1 ) 38 2(1 / )
1( ) 8
2

P cara imparP Cara impar
P impar

= = =
∩  

 
 
12.- ACTIVIDADES 
 
1.- Si A y B son dos sucesos tales que P(A)=0,6 y P(B)=0,7, calcular P(A∪B) y P(A∩B), si 
sabemos que: 4,0)()·( =BAPBAP ∩∪ . 
 
2.- Explica qué significa que dos sucesos A y B sean independientes. Se lanza un dado al aire y 
se consideran los sucesos A “Obtener múltiplo de 3”, B “Obtener número par”. Justificar si 
los sucesos A y B son o no son independientes. 
 
3.- Dos sucesos A y B verifican 3,0)( =BAP ∩ , 4,0)( =AP , 5,0)( =BP . Hallar 

)(  y)( BAPBAP ∩∪ . 
 
4.- En una ciudad hay 55% de mujeres y 45 % de hombres. El 60% de las mujeres y el 40% de 
los hombres padecen dolores de cabeza. 
¿Cuál es la probabilidad de que una persona de esa ciudad sufra dolores de cabeza?. 
 
5.- Sacamos al azar, tres cartas de una baraja española de 40 naipes. Calcular: 

a) La probabilidad de que las tres cartas sean copas. 
b) La probabilidad de que dos de las tres cartas sean ases y una rey. 
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6.- Las tres bolas blancas y las cuatro bolas negras de una urna tienen la misma probabilidad 
de ser extraídas. Se sacan tres bolas sucesivas y con reemplazamiento. 

a) Hallar la probabilidad de que sean las tres del mismo color. 
b) La probabilidad de que aparezcan dos blancas y una negra. 
 

7.- En una reunión se encuentran 4 matrimonios. Se eligen al azar cuatro personas. Calcular las 
siguientes probabilidades dando el resultado en forma de fracción irreducible. 

a) Las cuatro personas son mujeres. 
b) Dos hombres y dos mujeres. 
 

8.- Una urna A contiene 3 bolas numeradas del 1 al 3, y otra B contiene 6 bolas numeradas del 
1 al 6. La urna A tiene el doble de probabilidad de ser elegida que la urna B. Se elige una urna 
al azar y se extrae una bola. 

a) Cual es la probabilidad de que sea una bola con el numero 1. 
b) Si extraída la bola con el numero uno, ¿Cuál es la probabilidad de que sea de la urna 
A?. 
 

9.- En una caja hay seis bolas rojas y cuatro blancas. Se extraen a la vez dos bolas al azar. 
a) Describe el espacio muestral. 
b) Obtener la probabilidad de cada suceso elemental. 

 
10.- Una caja contiene 3 monedas. Una es corriente, otra tiene dos caras y la otra está 
cargada de modo que la probabilidad de obtener cara es 1/3. Se selecciona una moneda al azar 
y se lanza al aire. Hallar la probabilidad de que salga cara. 
 
11.- En una urna hay 5 bolas rojas, 3 bolas negras y dos bolas blancas. Al azar se extrae una 
bola y sin devolverla se extrae otra. 

a) Calcular la probabilidad de que ambas sean del mismo color. 
b) Calcular la probabilidad de que ambas sean de distinto color. 

 
13.- Soluciones: 
 
1.- Si A y B son dos sucesos tales que P(A)=0,6 y P(B)=0,7, calcular P(A∪B) y P(A∩B), si 

sabemos que: 4,0)()·( =BAPBAP ∩∪ . 
 
Tenemos que como A B φ≠∩ , los sucesos son compatibles, por tanto: 
 

( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B= + −∪ ∩  
Y como  

4,0)()·( =BAPBAP ∩∪  
Entonces: 

0,4( ) 1,3
( )

P A B
P A B

= −∪
∪

    ( )2( ) 1,3 ( ) 0,4 0P A B P A B− + =∪ ∪  

Resolviendo esta ecuación de segundo grado obtenemos: 0,5( )
0,8

P A B
⎧⎪= ⎨
⎪⎩

∪  

 

Y si sustituimos en 4,0)()·( =BAPBAP ∩∪  obtenemos: 0,5( )
0,8

P A B
⎧⎪= ⎨
⎪⎩

∩  
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Como ( ) ( )P A B P A B>∪ ∩  Tenemos que: ( ) 0,8 ( ) 0,5P A B P A B= =∪ ∩   
 

2.- Explica qué significa que dos sucesos A y B sean independientes. Se lanza un dado al 
aire y se consideran los sucesos A “Obtener múltiplo de 3”, B “Obtener número par”. 
Justificar si los sucesos A y B son o no son independientes. 
 
Dos sucesos son independientes si el resultado de uno no influye en el otro. 
 
El espacio muestral es: E={1,2,3,4,5,6},  el suceso A={3,6} y el suceso B={2,4,6} 
 

El suceso }6{=BA ∩   
6
1)( =BAP ∩  

El suceso }6,4,3,2{=BA ∪  
3
2

6
4)( ==BAP ∪  

Por tanto 
3
1)( =AP   y  

2
1)( =BP    

6
1

2
1·

3
1)()·( ==BPAP  

 
Así que los sucesos son independientes porque dos sucesos son independientes si ocurre que:  
 

)()·()( BPAPBAP =∩  
 

3.- Dos sucesos A y B verifican 3,0)( =BAP ∩ , 4,0)( =AP , 5,0)( =BP . Hallar 
)(  y)( BAPBAP ∩∪ . 

 
Tenemos que 3,0)( =BAP ∩  y que 4,0)( =AP , por tanto 6,04,01)(1)( =−=−= APAP  y 

5,05,01)(1)( =−=−= BPBP  
Como son procesos dependientes: 8,03,05,06,0)(-P(B)P(A))( =−+=+= BAPBAP ∩∪  

8,0)( =BAP ∪   y 6,0
5,0
3,0

)(
)()/( ===

BP
BAPBAP ∩  

 
4.- En una ciudad hay 55% de mujeres y 45 % de hombres. El 60% de las mujeres y el 

40% de los hombres padecen dolores de cabeza. 
¿Cuál es la probabilidad de que una persona de esa ciudad sufra dolores de cabeza?. 
Representamos en una tabla: 
 

 Hombres Mujeres Total 
Dolor de Cabeza 18 33 51 

Sin dolor de Cabeza 27 22 49 
 45 55 100 

La probabilidad de que una persona de la cuidad sufra dolor de cabeza es:  51,0
100
51

==DolorP  

También lo podemos calcular como: 

51,0
100
51

100
40·

100
45

100
60·

100
55)()( ==+=+= DolorHombrePDolorMujerPPDolor ∩∩  

 
5.- Sacamos al azar, tres cartas de una baraja española de 40 naipes. Calcular: 

a) La probabilidad de que las tres cartas sean copas. 
b) La probabilidad de que dos de las tres cartas sean ases y una rey. 



www.selectividad-cgranada.com 

 

 
Matemáticas Verano 2008 © Raúl G.M.  184

a) En una baraja española hay 10 cartas de copas.  

La Probabilidad de que la primera sea copas es 
40
10 , la probabilidad de que la segunda sea 

copas es: 
39
9 , y la probabilidad de que la tercera también lo sea es: 

38
8  

Si sacamos tres cartas la probabilidad de que las tres sean copas: 10 9 8· · 0,012
40 39 38CopasP = =  

b) En la baraja española hay 4 reyes y 3 ases.  
 
Podemos obtener el suceso A={(R,A,A), (A,R,A), (A,A,R)} 
 
Entonces la probabilidad de obtener 2 Ases y 1 Rey es: 
 

0024,0
38·39·40

48·3
38
4·

39
3·

40
4

38
3·

39
4·

40
4

38
3·

39
4·

40
4)( ==++=AP  

 
6.- Las tres bolas blancas y las cuatro bolas negras de una urna tienen la misma 

probabilidad de ser extraídas. Se sacan tres bolas sucesivas y con reemplazamiento. 
a) Hallar la probabilidad de que sean las tres del mismo color. 
b) La probabilidad de que aparezcan dos blancas y una negra. 

 
a) Tenemos 7 bolas en una urna en la que extraemos las bolas con reemplazamiento. 

 
Vamos a hacer un esquema en árbol: 
 
Sabemos que la probabilidad de que sea blanca es 3/7 y la de que sea negra es 4/7. 
 

    B BBB P = 0,078 
      
   B    
    N BBN P = 0,105 
      
  

B 
    

    B BNB P = 0,105 
      
   

N 
   

    N BNN  
     Reunión      

    B NBB P = 0,105 
   B    
       
    N NBN  
      
  

N 
    

    B NNB  
      
   

N 
   

    N NNN P = 0,187 
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Por tanto la probabilidad de que las tres bolas sean del mismo color es: 
 

265,0187,0078,0)()()( =+=+= NNNPBBBPXXXP  
 

Y la probabilidad de que sean 2 blancas y una negra es: 
 

315,0105,0·3)()()(),2( ==++= NBBPBNBPBBNPNBP  
 

7.- En una reunión se encuentran 4 matrimonios. Se eligen al azar cuatro personas. Calcular 
las siguientes probabilidades dando el resultado en forma de fracción irreducible. 

a) Las cuatro personas son mujeres. 
b) Dos hombres y dos mujeres. 

 
A) Tenemos 4 hombres y 4 mujeres: Si hacemos una árbol: 

 
La Probabilidad de que las 4 sean mujeres es: 
 

0143,0
1680
24

5
1·

6
2·

7
3·

8
4)( ===MMMMP  

 
b) La probabilidad de que sean 2 hombres y dos mujeres es: 

 
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

4 3 4 3 8646 · · · 0,51
8 7 6 5 1680

P XXYY P HHMM P HMMH P HMHM P MMHH P MHHM P MHMH= + + + + + =

= = =
 

 
     H HHHH 
    H   
    M HHHM 
   H  H HHMH 
    M  HHMM 
    M  
  

H 
  H HMHH 

    H   
    M HMHM 
   

M 
 H  

    M  HMMH 
   M HMMM Reunión    H MHHH 

    H   
   H  M MHHM 
     H MHMH 
    M   
    M MHMM 
  

M 
  H MMHH 

    H   
    M MMHM 
   

M 
 H MMMH 

    M   
     M MMMM 
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8.- Una urna A contiene 3 bolas numeradas del 1 al 3, y otra B contiene 6 bolas numeradas 
del 1 al 6. La urna A tiene el doble de probabilidad de ser elegida que la urna B. Se 
elige una urna al azar y se extrae una bola. 
a) Cual es la probabilidad de que sea una bola con el numero 1. 
b) Si extraída la bola con el numero uno, ¿Cuál es la probabilidad de que sea de la urna 
A?. 
 

a) La probabilidad de que la bola sea una bola con el número 1 es: 
 

  1 A1 2 1 2
3 3 9·P = =  

 A 2 A2 2 1 2
3 3 9·P = =  

  3 A3 2 1 2
3 3 9·P = =  

     
Extracción  1 B1 1 1 1

3 6 18·P = =  

  2 B2 1 1 1
3 6 18·P = =  

 3 B3 1 1 1
3 6 18·P = =  

 

B 

4 B4 1 1 1
3 6 18·P = =  

  5 B5 1 1 1
3 6 18·P = =  

  6 B6 1 1 1
3 6 18·P = =  

 
2 1 5(1) 0,28
9 18 18

P = + = =  

B) 

10
(1 ) 54( / 1) 0.83

(1) 5
18

P AP A
P

= = =
∩  

 
9.- En una caja hay seis bolas rojas y cuatro blancas. Se extraen a la vez dos bolas al 

azar. 
a) Describe el espacio muestral. 
b) Obtener la probabilidad de cada suceso elemental. 

 
a) Si extraemos a la vez dos bolas, o son blancas, o son rojas o una blanca y una roja, por 

tanto:  E={BB, RR, RB}. 
 
b) En la urna hay 10 bolas.  
 

4 3( ) · 0,133
10 9

P BB = =  

6 5( ) · 0,33
10 9

P RR = =  

6 4( ) ( ) ( ) 2 · 0,52
10 9

P Roja Blanca P RB P BR− = + = =  

 
10.- Una caja contiene 3 monedas. Una es corriente, otra tiene dos caras y la otra está 

cargada de modo que la probabilidad de obtener cara es 1/3. Se selecciona una moneda 
al azar y se lanza al aire. Hallar la probabilidad de que salga cara. 
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  C P = 1/3·1/2 
 A   
  +  
3 Monedas B C P=1/3·1 
  C P=1/3·1/3 
 C   
  +  

 
1 1 1 1 1 11( ) · ·1 · 0,61
3 2 3 3 3 18

P Cara = + + = =  

 
11.- En una urna hay 5 bolas rojas, 3 bolas negras y dos bolas blancas. Al azar se extrae 

una bola y sin devolverla se extrae otra. 
a) Calcular la probabilidad de que ambas sean del mismo color. 
b) Calcular la probabilidad de que ambas sean de distinto color. 
 

5 4 2 1 3 2 28 14( ) ( ) ( ) ( ) · · · 0,311
10 9 10 9 10 9 90 45

P XX P RR P BB P NN= + + = + + = = =  

 
La probabilidad de que sean de distinto color es el caso contrario a que sean del mismo color: 
 

( ) 1 ( ) 1 0,311 0,688P XY P XX= − = − =  
 

Junio 2000: 
 
Una urna contiene 15 bolas blancas y 10 negras. Se realiza la extracción simultánea de 
dos bolas de la urna. ¿Cuál es la probabilidad de que las dos bolas sean negras? ¿Cuál es 
la probabilidad de que tengan el mismo color?. 
 

P(NN) = 0,15 
 

P(XX) = P(BB) + P(NN)  = 0,35 + 0,15 = 0,50 
 

Septiembre 2000: 
 
Cual es la probabilidad de que en un grupo de 5 personas, nacidas en la misma semana, 
haya dos exactamente que nacieron el jueves. 
 
Utilizaremos la fórmula de la distribución binomial de Bernoulli: 
 

( ) · (1 )x n x x n xn nP X P q P P
x x

− −⎛ ⎞ ⎛ ⎞
= = −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

 
Tenemos que el numero de aciertos es 2.  (X=2)  y que son 5 personas: 
 
P=1/7  1-P=6/7 

2 3 2 35 5·4( 2) (1 ) (0,14) ·(0,86) 0,12
22

P X P P
⎛ ⎞

= = − = =⎜ ⎟
⎝ ⎠
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Escogidas 5 personas al azar, ¿Cuál es la probabilidad de que al menos dos de ellas hayan 
nacido en el mismo dia de la semana? 
 
P[Ninguna coincidencia] = 1·P[2ª en dist. dia que la 1ª]·………·P[5ª dist. Día de la 1ª,2ª,3ª y 4ª]= 

6 5 4 3 3601· · · · 0,15
7 7 7 7 2401

= = =  

 
Por tanto P[Alguna coincidencia] = 1- P[Ninguna coincidencia] = 1 - 0,15 = 0,85 

 
Septiembre 2001 & Junio 2003: 

 
Hallar la probabilidad de un suceso, sabiendo que el cuadrado de esta probabilidad 
menos el cuadrado de la del suceso contrario es 0,3. 
 

( )
2 2

22

2 2

( ) ( ) 0,3

( ) 1 ( ) 0,3
( ) 1 ( ) 2 ( ) 0,3

2 ( ) 1,3
1,3( ) 0,65
2

P A P A
P A P A
P A P A P A
P A

P A

− =

− − =

− − + =
=

= =

 

 
 
Septiembre 2002: 

 
En la urna A hay 2 bolas blancas y 3 negras, y en la urna B hay 3 bolas blancas y a 
negras. Una persona elige una urna y extrae una bola. Calcular el valor de a para que la 
probabilidad de que la bola extraída sea blanca sea 0,5. 
 

En la urna B hay 2 bolas blancas.   

1 2 1 1( ) · ·
2 5 2 3 1 2

2 3 1
5 3

2

aP B

a
a

= + =
+

+ =
+
=

 

 
Junio 2004: 

 
Calcular la probabilidad de que un número de 4 cifras, tomadas del 0 al 9, no contenga 
ningún 5. 
 
P(5)=0,1 1-P(5)=0,9 

Probabilidad de ningún cinco: Nº de éxitos = 0:  0 4 44( 0) (1 ) (0,9) 0,65
0

P X P P
⎛ ⎞

= = − = =⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

 
Septiembre 2004 

 
En una caja hay cien bolas, numeradas del 1 al 100. Se extrae una bola. Calcular la 
probabilidad de que el número de la bola extraída sea: 
a) múltiplo de tres. 
b) múltiplo de cinco. 
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c) múltiplo de tres, sabiendo que es múltiplo de cinco. 
 
a) Sea A  el suceso multiplo de 3, A={3,6,9,12,15,18,21,24,27,30,33,36,39,42,45,48,51,54,57, 
60,63,66,69,72,75,78,81,84,87,90,93,96,99} 
 

33( ) 0,33
100

P A = =  

 
b) Sea B el suceso multiplo de 5 B={5,10,15,20,25,30,35,40,45,50,55,60,65,70,75,80,85,90, 
95,100} 

25( ) 0,25
100

P A = =  

 
C) Calculamos A B =∩ {15,30,45,60,75,90}     ( ) 0,06P A B =∩  

( ) 0,06( / ) 0,24
( ) 0,25

P A BP A B
P B

= = =
∩  

 
Junio 2005 
 

Se lanza un dado dos veces. Calcular las probabilidades de los siguientes sucesos: 
a) Que la suma de las caras sea 3. 
b) Que la suma sea menor o igual que 9. 
a) Para que la suma sea tres, tenemos que obtener 1 en la primera tirada y 2 en la segunda, ó 
2 en la primera tirada y 1 en la segunda. 

1 1 1 1 2 1( 3) · ·
6 6 6 6 36 18

P Suma = = + = =  

b) Para que la suma sea menor o igual que 9: 
 
Tenemos 30 casos en los que la suma de los dos dados es menor o igual  que 9, como la 
probabilidad de cada caso es 1/36. 

1 30( 9) 30· 0,83
36 36

P Suma ≤ = = =  

 
Junio 2007 

 
Se elige al azar un número de 8 cifras, ¿Cuál es la probabilidad de que el número 
elegido presente únicamente cuatro dígitos distintos?. 
 
Casos Posibles: 10 números y usamos 8 con repetición: 8 8

10 10RV =  
 

Casos Favorables: 10 números y usamos 4 sin repetición: 4
10

10! 5040
6!

V = =  

 

Probabilidad de que tenga 4 dígitos: 5
8

5040( ) 5,04·10
10

P A −= =  
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Septiembre 2007 
 
Dados diez puntos del plano tales que no hay 3 alineados, se nombra a cuatro de ellos 
con las letras A,B,C,D. De todos los triángulos que se pueden dibujar con ese conjunto 
de puntos se elige uno. ¿Cuál es la probabilidad de que el triángulo elegido tenga 
rotulado todos sus vértices con letras? 
 

Posibles triángulos con 10 puntos: 3
10

10! 120
3!7 !

C = =  

Posibles triángulos cuyos vértices esten marcados con letras: 3
4

4! 4
3!·1!

C = =  

 

Probabilidad de que los triángulos esten rotulados: 4 1( )
120 30

P A = =  


